

乌当区

笃行不怠承重任 扬帆逐梦耀征程

高艳飞

决战决胜

十四五

贵阳篇



威门药业智能化外包装生产车间。高艳飞 摄



乌当区万象温泉景区。(万象温泉景区供图)



乌当城市风貌。(乌当区委宣传部供图)

做优“贵人服务”品牌

“自从有了‘企业之家’，企业办事更方便了。”提到乌当区“企业之家”，在乌当一家民营企业工作的王威赞不绝口。

牢记使命勇担当，锐意进取创佳绩。作为贵阳六个主城区之一，“十四五”期间，乌当区坚定不移以高质量发展统揽全局，紧紧围绕“四新”主攻“四化”主战略，锚定“五美五活”现代化新城建设目标，全力打造“五个新高地”，加快建设“美丽乌当·活力新城”，以超常规举措应对和克服多重挑战，因地制宜打造出一个个“政策组合拳”，实现经济社会发展从“量”到“质”的飞跃，经济实力大幅提升、城市功能更加完善、民生福祉更加殷实、改革开放全面深化、生态环境持续改善、政治生态持续向好，群众获得感、幸福感、安全感不断提升。

一组组数据成为乌当区经济社会发展成效的生动印证——

全区经济总量2023年突破200亿元大关，2024年突破250亿元大关，实现五年两个台阶的跨越，从“十三五”末的172.51亿元提升到2024年的251.08亿元，“十四五”末预计完成252亿元、净增79.5亿元、年均增速7.5%以上，高质量发展基础更加坚实。

紧盯“一主一特”

奋力实现工业大突破

近日，笔者在贵州威门药业股份有限公司智能化外包装生产车间看到，自动化生产线正高效运转，一袋袋颗粒剂产品有序完成包装，整个流程高效精准、井然有序。

威门药业是一家集种植、科研、生产、销售为一体的健康医药企业，是贵州省重点龙头企业、贵州省专精特新企业，拥有国家授权的专利55项，先后荣获各级政府及部门颁发的奖项共200余项。

“十四五”期间，我们得到了各级政府部门的大力支持，在生产、销售、研发等方面取得了一些成绩。”贵州威门药业股份有限公司外联部长沈丽娟说，下一步，公司将围绕大健康产品、市场拓展、研发等方面持续发力，以实际行动助力当地经济高质量发展。

威门药业是乌当区工业产业发展成效的生动缩影。

近年来，乌当区紧扣“一主一特”产业发展定位，聚焦健康医药与电子信息制造，同步推动生态特色食品等产业发展，加快推进传统产业转型升级和战略性新兴产业壮大，以重大项目为引擎，持续优化产业结构，实施技术改造升级行动，提升产业链韧性，全力构建现代化产业体系，加速推进新型工业化发展步伐，奋力实现工业大突破。

“在健康医药产业发展方面，我们坚定不移推进深化改革，明晰主导产业、推进产业发展、调整优化布局、加快园区建设、强化产业链协调，初步形成核心竞争力增强、产业链供应链有效协作、协同创新开始运用、数字化生产与管理能力提升的健康医药产业集群。”乌当区工业和信息化局副局长贺业全说，在电子信息制造业发展方面，乌当围绕新型电子元器件、半导体分立器件、机电组件等领域，加快推进半导体集成电路设计、封测、半导体材料产业布局，聚焦关键核心技术攻关，积极引进高端人才和创新资源，推动产业链上下游协同联动，促使技术创新，产业规模不断壮大。

天道酬勤，力耕不欺！回眸“十四五”，乌当区健康医药主导产业完成产值7157亿元，占全市医药产业的比重持续提升到42.3%，电子信息制造特色产业完成产值364亿元；健兴药业成为全省规模最大的健康医药生产企业，荣获中国医药工业百强企业称号；新增4家省级专精特新企业，规上工业企业中专精特新企业占比达44.3%。目前，乌当区共有规模以上健康医药企业10家，以生产中成药、化学药制剂为主，持有药号149个，电子信息制造业现有规模以上企业11家。

打造一流营商环境

近年来，乌当区坚持以企业需求为导向，以深化简政放权为突破口，通过一系列改革创新举措，高质量推进优化营商环境各项工作，全力擦亮“贵人服务”乌当品牌，为企业营造良好的营商环境。

具体实践中，乌当区紧盯“打造一流营商环境”目标，通过完善体制机制，构建“区委领导、政府统筹、人大监督、政协助推、纪委监委、政法保障”齐抓共管的工作格局；从着力营造高效便捷的政务环境、公平正义的法治环境、公平竞争的市场环境、合作共赢的开放环境、亲商安商的发展环境等方面发力，为市场主体提供优质环境；依托“五个一办”和“企业之家”

平台，以渠道升级、模式创新、需求响应为“三大引擎”，全力推进“高效办成一件事”改革工作，通过优化办事流程，整合服务资源，实现政务服务提质增效，探索“企业全能管家”服务机制，发挥“上情下达、上下联动”桥梁纽带作用，通过线上线下“会诊”，帮代办等服务方式及时给出诉求解决方案，采取“一对一、点对点”为企业提供全流程、全环节、全方位的主动服务，及时解决企业办事过程中遇到的问题。

辛勤付出，终得回报！回眸“十四五”：2021年，乌当区营商环境“政务服务”指标从2020年全省排名第86名提升至第18名，直线跃升68位。2022年，乌当区营商环境“政务服务”指标在全省考核评估县级排名中，位列全省第2位，贵阳市第2位。2023年，乌当区营商环境“政务服务”指标综合得分99.87，位列全省第2位，贵阳市第1位。

逐“绿”前行 连续两年入选“全国绿色发展百强区”

在乌当区垃圾分类分拣中心，工作人员可通过监控屏幕查看垃圾收集车进厂、人工分拣、机器打包、压缩、渗滤液处理及垃圾转运车出厂等一系列流程运行情况，掌握实时数据。

乌当区垃圾分类分拣中心于2023年6月建成并投入运营，包括有分拣转运车间、可回收物及有害垃圾暂存仓等，配套有除臭系统、消防系统、生产及管理用房等。目前，该中心主要承接来自乌当城区及周边的生活垃圾。

“中心每天接收处理垃圾270吨左右，通过分拣中心处理后，每天可减量30余吨，一年下来节省终端焚烧处置费70余万元，初步实现城市生活垃圾废弃物分类收集再利用，以及生活垃圾资源化、减量化、无害化的目标。”乌当区垃圾分类分拣中心负责人吴斌说。

乌当区垃圾分类分拣中心的投用是乌当区“深入推进生态文明建设，走好绿色发展道路”的生动缩影。

近年来，乌当区牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念，积极探索生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路径，坚决守好发展和生态两条底线，持续做优生态“样板”，不断释放“绿色红利”，使之以恒推动生态文明建设与区域价值融合并进，全力绘就一幅天蓝、地绿、水清、空气的美丽景象。

具体实践中，乌当区坚持“生态效益、经济效益、社会效益相统一”的原则，通过采取治理黑臭水体、治理生活污水、全面落实政府及民间双“河（湖、库）长制”等一系列措施，绘就“水清、岸绿、河畅、景美”的美丽画卷；把推进垃圾分类作为一项长期的重点任务，持续推进“两员一书记”

坚持“五个一” 绘就乡村振兴新图景

近日，笔者在乌当区羊昌镇小寨村天麻蜜环菌生产基地仓库看到，角落里摆放着一批打包好的蜜环菌，等待客户前来取货。

今年夏天，小寨村依托当地得天独厚的生态资源和气候条件，大力发展天麻蜜环菌培育产业，逐步形成集研发、生产、销售为一体的产业链条。

“蜜环菌是种植天麻的重要介质，能够给天麻提供必要的营养。”小寨村天麻蜜环菌生产基地负责人刘品说，蜜环菌是天麻的“营养专线”，有了优质的蜜环菌提供养分，天麻生长周期更短、品质更佳。目前，基地的产品不仅供应省内天麻种植户，还销往云南等地。

小寨村的实践是乌当区农业产业发展成效的生动缩影。

近年来，乌当区立足资源禀赋，加快推进

进都市近郊农业示范带建设，坚持“五个一”（坚持一乡一业、一村一品、一产一企、一家一特、一人一技）策略，因地制宜发展蔬菜、水果、食用菌、中药材、茶叶、畜禽、水产等特色农业产业，全力构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，全面推进农业农村现代化，助推现代农业高质量发展，有力促进了农业增效、农民增收、农村增绿。

“具体实践中，我们围绕特色主导产业，优化产业规划布局，做大产业规模，提升产业整体规模和全产业链组织水平，提升发展成效，推进建设农业特色专业乡镇；持续打造‘五零乌当’区域公用品牌，打造一批拳头产品和家庭特色产品，做好‘土特产’文章。”乌当区农业综合开发中心主任吴吉华说，此外，乌当还加大对农业龙头企业

的招引和培育力度，做大特色农业企业的企业数量规模，进一步发挥企业引领带动作用，建立健全利益联结机制，不断提升产业链融合发展水平；加强家庭农场、种养大户等家庭经营主体培育扶持，形成一批规模适宜、效益突出、各具优势、业态丰富的农村家庭经营业态；组织开展技能培训班、农民夜校培训，培育一批职业农民、乡村工匠乡村人才等，促进农民稳定增收，为乡村振兴提供坚实人才支撑。

勤耕不辍，收获必成！回眸“十四五”：乌当区持续擦亮“两山”理念实践创新基地金字招牌，2023年至2024年连续两年入选“全国绿色发展百强区”；振华华云、干叶药包、力源液压等企业获批国家级绿色工厂，经开区获批国家级绿色工业园区；广毅科技节能关键技术被列入“国家重点推广的低碳技术目录”。目前，乌当区森林覆盖率达59.99%，保持全市第一。2024年，环境空气质量优良率达98.9%，地表水水质达标率达100%，县级及以上集中式饮用水源地水质达标率达100%。

业的招引和培育力度，做大特色农业企业的企业数量规模，进一步发挥企业引领带动作用，建立健全利益联结机制，不断提升产业链融合发展水平；加强家庭农场、种养大户等家庭经营主体培育扶持，形成一批规模适宜、效益突出、各具优势、业态丰富的农村家庭经营业态；组织开展技能培训班、农民夜校培训，培育一批职业农民、乡村工匠乡村人才等，促进农民稳定增收，为乡村振兴提供坚实人才支撑。

勤耕不辍，收获必成！回眸“十四五”：乌当区加快打造“五零乌当”区域公用品牌，做好“土特产”文章，成功打造了新堡葡萄、百宜辣椒、当小茄等特色农产品品牌；持续深化村集体经济“1+1”发展模式，截至2024年，76个村集体经济总收入达56367万元，其中30个村集体经济收入超50万元；全区5万亩蔬菜保障基地年种植稳定在16万亩（次）左右，产量超25万吨；2024年，乌当区水果采摘面积1038万亩，产量达10.75万吨；推进中药材规模种植达18万亩，产量0.72万吨。

宜游宜养的现代康养旅游目的地。”乌当区文化和旅游局局长王杨娇说，在推进旅游产业化发展的道路上，乌当区持续深化“旅游+”融合模式，培育消费新场景，打造一批具有辨识度和影响力的文化旅游品牌，形成多点支撑、全域旅游的新格局，助力区域经济绿色转型高质量发展。

汗水浇灌，梦想花开！回眸“十四五”：乌当区荣获“美丽中国·文旅最具开发（投资）价值区”称号，“偏坡原味小镇”成功创建省级旅游度假区，保利温泉·万象温泉先后荣获“金汤级温泉度假地”称号；乌当百宜、新堡先后荣获“省级乡村旅游重点镇”称号，累计新增五星级农家乐12家、四星级民宿17家；累计打造85条旅游精品路线，有效盘活闲置低效旅游项目6个；全区年均接待游客776.9万人次，旅游年均总收入达76.81亿元。截至目前，乌当区共发展有600余家旅居民宿，可容纳10000余名旅居游客入住。2025年截至目前，全区共接待避暑旅居游客832万人次，实现旅居收入4787万元。

书写旅游美文章 擦亮国家全域旅游示范区名片

入冬以来，到乌当区万象温泉景区泡温泉的人也陆续多了起来。

万象温泉景区是集休闲度假、温泉养生、旅游观光、亲子聚会、商务会谈、会议宴会、健康管理为一体的大型温泉休闲养生综合体，配套有温泉中心、度假酒店、马路边汤别苑、苗侗瑶中医馆等，属于国家4A级旅游景区。

“我们景区拥有50多个特色温泉泡池，满足不同游客的养生需求。此外，景区积极挖掘苗侗瑶医药文化，推出‘温泉+理疗’‘温泉+康养’等特色服务项目，深受省内外游客青睐。”万象温泉景区总经理助理赵亮曦介绍道，景区会定期不定期举办特色主题活动、亲子活动，通过线上线下融合推广模式，进一步扩大品牌影响力，吸引更多游客前来体验，年均接待游客20余万人。